

中國同中亞五國建交30週年視頻峰會召开

習近平：攜手構建更加緊密中國—中亞命運共同體

中國國家主席習近平北京時間 25 日下午在北京主持中國同中亞五國建交 30 週年視頻峰會。哈薩克斯坦總統托卡耶夫、吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫、塔吉克斯坦總統拉赫蒙、土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫、烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫出席峰會。

中新社報道，習近平和五國元首一起觀看了中國同中亞國家關係發展中歷史性瞬間的視頻，在熱烈、隆重、友好的氣氛中共同總結經驗，展望未來。習近平發表題為《攜手共命運 一起向未來》的重要講話。

習近平指出，30 年前，中國率先同中亞國家建交，開啟了雙方交往和合作的大門。30 年來，雙方順應潮流、講信睦鄰，在互諒互讓基礎上徹底解決歷史遺留的邊界問題，走出了一條睦鄰友好、合作共贏的新路，成為構建新型國際關係的典範。雙方攜手同行、共謀發展，共建「一帶一路」在中亞地區開花結果。雙方休戚與共、安危共擔，有力維護了共同安全利益和地區和平穩定。雙方相知相親、互融互通，譜寫了中國同中亞國家人民同甘共苦、心心相印的動人交響曲。雙方相濡以沫、堅守正義，在涉及彼此核心利益問題上堅定相互支持，維護了雙方正當權益和戰略利益。

習近平強調，中國同中亞五國 30 年合作的成功密碼，在於雙方始終相互尊重、睦鄰友好、同舟共濟、互利共贏。這四項原則是在合作中積累的寶貴經驗和共同財富，是中國同中亞國家關係行穩致遠的政治保障，也是中國同中亞國家友好交往繼續開來的力量源泉。無論國際風雲如何變幻，無論未來中

國發展到什麼程度，中國都始終是中亞國家值得信任和倚重的好鄰居、好夥伴、好朋友、好兄弟。中方堅定支持中亞國家走符合本國國情的發展道路，堅定支持各國維護本國主權、獨立、領土完整，堅定支持各國追求民族振興和團結自強，堅定支持各國在國際舞台上發揮更大作用。中方願同中亞國家攜手構建更加緊密的中國—中亞命運共同體。

習近平提出 5 點建議。第一，深耕睦鄰友好的示範田。中方將秉持親誠惠容理念，同中亞國家加強高層往來和戰略溝通，辦好「中國 + 中亞五國」外長會晤等一系列對話合作機制，不斷增進團結互信，深化互利合作，實現共同發展、共同繁榮。堅決反對以人權為借口干涉別國內政。

第二，建設高質量發展的合作帶。中國願同中亞國家開放超大規模市場，將進口更多中亞國家優質商品和農產品，繼續辦好中國—中亞經貿合作論壇。中方倡議建立中國—中亞五國電子商務合作對話機制，適時舉辦中國—中亞國家產業與投資合作論壇。建立人暢其行的「快捷通道」，完善物暢其流的「綠色通道」，加快推進中吉烏鐵路項目，推進中國—中亞交通走廊建設。確保中國—中亞油氣管道穩定運營，擴大能源全產業鏈合作。加強人工智能、大數據、雲計算等高科技領域合作。

第三，強化守衛和平的防護盾。要繼續打擊「三股勢力」，深化邊境管控等合作，築牢地區安全防護網。中方願繼續向中亞國家提供疫苗和抗疫物資，加大疫苗和特效藥聯合生產和技術轉讓。2022 年中國再向中亞

國家提供 5000 萬劑疫苗援助，並在有需要的國家設立傳統醫學中心。中方呼籲建立中國—中亞健康產業聯盟。

第四，構建多元互動的大家庭。要建立人文交流大格局，加快互設文化中心，積極開展文化遺產對話，繼續推進婦女、智庫、媒體等領域交流。中方將為中亞國家推介旅遊資源搭建平台，願把五國全部列為中國公民出境旅遊目的地。中方倡議舉辦中國—中亞民間友好論壇，未來 5 至 10 年努力將中國同中亞五國友好城市增加至 100 對。今後 5 年中方計劃向中亞五國提供 1200 個中國政府獎學金名額，舉辦中國—中亞青年藝術節、「未來之橋」中國—中亞青年領導人研修交流營等活動。

第五，維護和平發展的地球村。不久前我提出全球發展倡議，號召合力應對風險挑戰，推進聯合國 2030 年可持續發展議程。我願宣佈，未來 3 年中國將向中亞國家提供 5 億美元無償援助，用於各國民生項目建設；提供 5000 個研修研討名額，幫助各國培養衛生健康、減貧惠農、互聯互通、信息技術等領域專業人才，增強發展的內生動力。

習近平最後強調，中國古人云：「道雖遠，不行不至；事雖小，不為不成。」讓我們從六國人民共同福祉出發，踐行友誼，推進合作，共同譜寫中國同中亞國家關係更加美好的明天，共同推動構建人類命運共同體。

中亞五國元首感謝中方倡議並主持召開此次具有歷史意義的視頻峰會，高度評價中國發展成就，讚賞中國為地區和世界和平與發展作出的重要貢獻，積極評價中亞國家同

中國關係 30 年來發展取得的豐碩成果，認為中亞國家同中國關係發展不僅促進各自發展繁榮，也有效維護地區和平穩定，樹立相互尊重、公平正義、合作共贏的新型國際關係典範。各國邊境邊界線不再是「楚河漢界」，而是成為彼此人民睦鄰友好的橋樑和紐帶。中國為五國長期以來提供的寶貴支持以及為五國抗擊疫情提供的疫苗和抗疫物資等支持，都是中亞國家同中國堅不可摧友誼的見證。

五國元首表示，完全贊同習近平主席就未來中國同中亞國家關係提出的建議，願以雙方建交 30 週年為新起點，合力構建內涵豐富、成果豐碩、友誼持久的戰略夥伴關係，打造中亞—中國命運共同體，推動構建人類命運共同體。各國將堅定支持彼此選擇的發展道路，堅定支持彼此維護獨立、主權和領土完整，反對以任何借口干涉他國內政，共同維護六國核心安全利益和戰略利益。共建「一帶一路」對於促進本地區經濟發展、人民福祉、睦鄰互信具有重大戰略意義。各方將認真落實會晤重要共識和成果，加強定期高層交往，全面推進「一帶一路」建設，深化地區互聯互通以及經貿、能源、高科技、安全等領域務實合作，積極落實全球發展倡議，密切在地區國際事務中溝通協作，推動中亞國家同中國關係實現新發展，更好應對共同挑戰，為維護地區和平安作出新的貢獻。

五國元首均表示，熱切期待下週赴京出席北京冬奧會開幕式。相信中方克服疫情困難如期順利成功舉辦北京冬奧會，必將給世界帶來更多信心和希望！預祝北京冬奧會成功，預祝中國人民春節快樂！

趙龍當選福建省省長

25 日，福建省第十三屆人民代表大會第六次會議補選趙龍為福建省政府省長。

官方簡歷顯示，趙龍，男，漢族，1967 年 9 月生，大學學歷，中共黨員，現任福建省委副書記，省政府省長、黨組書記。

是次會議上，周聯清、莊稼漢補選為福建省十三屆人大常委會副主任，金銀牆為福建省高級法院院長，黃新鑾為福建省十三屆人大常委會秘書長，尤猛軍、阮軍、陳為民、陳燦輝、陳善光、林興祿為福建省十三屆人大常委會委員；表決通過林興祿為福建省十三屆人大財經委主任委員、陳善光為福建省十三屆人大社會委主任委員。 中新社

全球最多
中國出口疫苗超 20 億劑

中國商務部對外貿易司司長李興乾 25 日在國務院新聞辦公室舉行的新聞發佈會上表示，中國積極支持全球抗疫，有序開展防疫物資出口，是全球對外提供疫苗最多的國家，已提供新冠疫苗超過 20 億劑。

2021 年 5 月，中國政府指出，在產能有限、自身需求巨大的情況下，中國履行承諾，向 80 多個有急需的發展中國家提供疫苗援助，向 43 個國家出口疫苗。

商務部綜合司司長郭婷婷表示，2021 年，中國對外投資合作和對外援助執行平穩發展。對外援助高效執行。全面落實中國政府宣佈的重大援助舉措，全年累計實施各類援助項目 1000 餘個，高效開展對 107 個國家和 4 個國際組織的疫苗援助。 中新社

香港入境深圳
實行「14+7」隔離措施

深圳市政府口岸辦公室 25 日通報，1 月 26 日起，由香港入境深圳的普通旅客，入境後需接受 14 天集中隔離醫學觀察和 7 天居家健康監測，不再實施「7+7+7」隔離醫學觀察和健康監測。

據「深圳口岸發佈」微信公眾號顯示，為築牢疫情防控的堅固防線，經深圳市新型冠狀病毒肺炎疫情防控指揮部辦公室研究決定，自 2022 年 1 月 26 日起，由香港入境深圳的普通旅客，入境時需持有粵港兩地政府認可檢測機構出具的生成時間 24 小時內的核酸檢測陰性結果紙質報告，入境後需接受 14 天集中隔離醫學觀察和 7 天居家健康監測，不再實施集中隔離 7 天、居家隔離 7 天和居家健康監測 7 天的措施。 香港中通社

香港虐兒案被捕增至 20 人
議員促檢視涉事機構牌照

香港保護兒童會轄下「童樂居」發生虐兒事件，累計 20 名涉案職員被捕，受虐兒童增至 35 人。香港多位立法會議員 25 日促請保護兒童會公開報告，認為政府應檢視該機構牌照。

當日，警方分別在黃大仙及牛頭角拘捕兩名 25 及 29 歲院舍女職員。據報她們都是現職人員，一人工作約兩年，另一人工作 5 個月。她們涉嫌對所看管兒童或青少年虐待或忽略，正被扣留調查。

早前，香港社會福利署派遣專隊進駐「童樂居」，密切監察其日常運作，並要求機構於本月 25 日前提交檢討報告。

香港立法會議員鄭泳舜認為，難以接受負責保護兒童的機構出現涉嫌虐兒的事件，認為特區政府需要交代監管機制是否存在漏洞，檢視香港保護兒童會的牌照，檢討對方是否仍適合接受資助提供服務。 香港中通社



「迎春圓夢」

1 月 25 日，深圳市民在福田卓悅中心迎春花市選購鮮花。當日，以「迎春圓夢」為主題的 2022 年深圳迎春花市開市。全市設置購花點約 350 個，購花檔位超過 2000 個，並採用線上營銷、無接觸配送等模式，滿足市民迎春購花需求。 中新社

國僑辦主任潘岳給海外僑胞送來虎年新春祝福

在中國農曆虎年春節即將到來之際，中國國務院僑務主任潘岳 25 日在北京發表新春賀詞，向廣大海外僑胞和歸僑僑眷致以節日問候和美好祝願。

中新社報道，潘岳表示，回望百年，中共黨史、新中國史都與近現代僑史密切相關。進入新時代，僑胞們作為「一帶一路」的參與者、文明互鑒的促進者、民族復興的同行者，發揮著重要作用。

「當前，疫情沒有停止，國際局勢依然複雜，單邊主義愈演愈烈，種族主義甚囂塵上。僑胞們在生活上、事業上、心靈上所遭遇的各種壓力，我們感同身受。」潘岳指出，越是面對百年未有之大變局，越要從歷史長河中汲取處變應變的智慧。

潘岳強調，中華文明是堅韌的文明，每遇困難都會迎難而上，每遭挫折都會浴火重生，百折千回，初心不改。海外僑胞傳承了這一文化精神，自立自強，自尊自愛。從歷史到今天，凡面對種族主義歧視，都會為捍衛權益與生存發展而勇敢鬥爭，都會為多元

文化和全球福祉而繼續奉獻。

中華文明是和平的文明，中華民族實現現代化，靠的是自力更生而非殖民掠奪；中國贏得友誼，靠的是合作共贏而非唯我獨尊。海外僑胞傳承了這一文化傳統，從不給住在國找麻煩，靠著勤奮、謙讓，奉獻獲得自身成功，也獲得了住在國人民的認同。

中華文明是包容的文明，反對非此即彼二元對立，追求兼容並蓄而不同。海外僑胞傳承了這一文化特質，面對世界一些地方的分裂衝突時，保持著理性與和平，促進了住在國社會的多元包容。

中華文明是開放的文明，能在保持自身文明的同時不斷學習其他文明；能在實現自身發展的同時與世界共享成果。海外僑胞傳承了這一文化品格，在保持自身文化傳統的同時積極融入住在國文化，推動不同文明開放交融。

潘岳指出，從氣候變化到貧富分化，從種族主義到身份政治，從信息鴻溝到技術霸權，世界面臨著共同挑戰。需要人類社會超越意識形態藩籬，在理性對話、文明互鑒中

尋找應對之道。

他希望廣大海外僑胞與住在國人民一道，以守望相助應對隔閡歧視，以文明交流消除誤解偏見。「只有中華文明被正確理解，僑胞們才能被正確理解；只有多元文明和諧共生，所有人才能得到安定繁榮。」

潘岳介紹，過去一年裡，各部門各地方一直在努力把溫暖送到僑胞身邊。「春苗行動」為 180 多個國家數百萬海外僑胞、留學人員接種疫苗；防疫抗疫的「新春暖包」為 30 多個國家的僑胞持續服務；對因為局勢動盪而遭遇困難的僑胞，正加大幫扶力度；不斷完善的遠程醫療平台將為僑胞提供更多在線問診服務；不斷完善的網上政務平台「通過「全球通」和「一站式服務」將僑胞們的跨境辦事「一網打通」；線上華文教育、文化體驗平台也在蓬勃發展。

「讓我們帶著對彼此的惦念，帶著對美好未來的期許，共同迎接壬寅虎年。」在賀詞最後，潘岳祝願僑胞們虎年大吉，闔家歡樂，幸福安康，一切順利。

林鄭月娥：香港 2 月 4 日大幅放寬防疫措施機會很小

香港特區行政長官林鄭月娥 25 日表示，由於疫情嚴峻，香港現行社交距離措施在農曆年初四（2 月 4 日）大幅放寬的機會很小。涉及奧密克戎毒株疫情的葵涌村逸葵樓將延長圍封至本月 28 日，夏葵樓 25 日起圍封 5 天。

中新社報道，林鄭月娥表示，香港現有社交距離措施將實施至農曆年初三（2 月 3 日），但初步來看，有關措施在農曆年初四大幅放寬的機會很小，至於是否可以微調，特區政府仍在評估，預計本週內會公佈。

她指出，目前香港疫情的源頭主要來自三方面，包括涉及機組人員的望月樓群組、

檢疫酒店有人士感染後波及葵涌村，輸入的倉鼠。葵涌村的奧密克戎毒株及倉鼠帶有的德爾塔毒株疫情仍在擴散和發酵。

她進一步表示，截至本月 24 日，葵涌村已累計有 226 宗確診及初步確診病例，其中夏葵樓有超過 10 宗的初步確診病例，因此 25 日起要圍封五天，而原本已圍封、原定于 25 日完成圍封的逸葵樓，由於再次出現了新增病例，要延長圍封至 28 日。

她說，明白有關的措施會令居民感到不開心和焦慮，但由於疫情來得相當猛烈，特區政府要採取果斷措施，希望受影響的居民

配合和體諒。

林鄭月娥還表示，香港要加大力度擴大「疫苗氣泡」措施，繼續提升新冠疫苗接種率，更嚴厲地要求進入有關處所或參與活動前已接種疫苗。目前，香港合資格市民的疫苗接種率為 78.1%，有望達到八成。

另外，她還提及，香港的檢測能力可以達到每日約 15 萬次，中央亦非常關心香港，如果需要幫助，特區政府也會提出。

農曆新年臨近，林鄭月娥表示當日是她農曆年前最後一次出席行政會議前見記者。她呼籲市民同心抗疫，盡量減少假期聚會。